

# 市外侨办国家安全人民防线工作总结

随着全球经济的进一步融合，各国之间的政治、经济、文化交互影响，我国面临的环境更加复杂多变。目前，中国在国际体系中的位置日益从边缘向中心移动，国际地位的变化给国家安全带来了全新的挑战。在这种形势下，为进一步提高全民国家安全意识，巩固反奸防谍防线，保证经济建设和改革开放的顺利进行，就必须切实抓好国家安全宣传教育工作。2014年1月24日中共中央政治局会议研究决定中央国家安全委员会设置。同年4月15日，中央国家安全委员会第一次全体会议上习近平提出了总体国家安全观重大战略思想，为新形势下维护国家安全工作确立了重要遵循。2015年7月1日，第十二届全国人大常委会第十五次会议通过《中华人民共和国国家安全法》，并将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。自国家安全观重大战略思想提出以来，全国各地就开展了各式各样的国家安全教育活动。

十几年来年，在市委、市政府的正确领导和有关国家安全部门的具体指导下，市外侨办加强组织领导，强化责任意识，结合“出国（境）审核”工作，广泛开展宣传，积极做好各类安全教育工作，确保了因公出访人员无涉及国家安全事件发生。现将市外侨办国家安全工作小结如下：

## 一、领导重视, 健全工作机制。

随着我市对外开放的不断扩大，出国（境）人员不断增多，为加强做好全市因公出访人员国家安全教育工作，确保出访规范化，提高出访质量，2015年，根据《黑龙江省人民政府办公厅关于加强出国（境）人员行前教育工作的通知》的文件要求，结合大庆市实际情况，申请建立由市外办、国家安全局、公安局、教育局、商务局、旅游局台办、精神文明办等单位组成的大庆市出国（境）人员行前教育工作联席会议制度，负责我市出国（境）人员行前教育工作的协调和指导。

## 二、加强宣传教育，提高因公出访人员国家安全意识

市外侨办以发放宣传资料的方式对因公出国人员进行集中宣传教育；同时为增强宣传教育效果，邀请安全局人员来外侨办进行国家安全讲座，详细解读了公民应该履行的维护国家安全的义务、国家安全机关在反间谍活动中的职权；强调了学习反间谍法的重要意义和工作目标，要求全镇干部职工，充分认识间谍行为对国家的危害，提升国家安全

保护意识，积极投身于反间谍斗争中。还组织全体干部职工一同观看了有关危害国家安全真实案例的影像资料和图片事例展览，要求全办干部职工须牢固树立国家安全意识，自觉遵守法律法规，做到有法必依、执法必严、违法必究。

### 三、按时上报因公出访人员信息

严格执行信息上报制度。为配合安全机关工作，按时上报因公出访人员信息。确保上报信息及时、准确、全面，为安全机关提供了重要的信息支撑，有力地推动了国家安全工作的顺利开展。

市外侨办一直立足工作职能，加强因公出国（境）团组行前教育，编制《出国（境）团组行前教育提纲》，并加强对因公出国（境）派员单位的指导督促，本着“谁派出，谁负责”的原则，要求派员单位加强出国（境）人员的行前教育，教育和引导在国（境）外公务活动中注意礼仪礼节遵守外事纪律，确保出访质量。

### 四、对策建议

目前，有些因公出访人员国家安全意识相对薄弱，认识不够深刻。要以总体国家安全观为指导，深入开展国家安全

宣传教育，切实增强国家安全意识，需要从以下方面来进行正确引导和完善。

1.广泛、深入开展国家安全宣传教育活动。深入推进《国家安全法》、《反恐怖主义法》和《反间谍法》等进机关、进企业、进单位、进大学。广泛开展多种形式的国家安全教育宣传活动，增强其针对性、实效性和持久性，以切实将国家安全宣传到每一个人，营造良好的学习宣传氛围。唤起人们居安思危的忧患意识，夯实全体公民随时准备抵御战争的思想防线。汇聚强大社会正能量，动员各方力量，构筑起维护国家安全的铜墙铁壁！

2.切实将国家安全教育纳入学校教育体系和公务员教育培训体系。除了全面开设爱国主义和国家安全形势课程外，学校应发挥课堂教学主渠道作用，分阶段、分层次安排国家安全教育内容，构建有效衔接的国家安全教育教学体系。同时,依托公务员教育培训体系，将国家安全教育纳入培训课程，进行全面、深入的培训，并在具体工作和生活中具体落实。

3.强化网络监控能力，净化网络环境，做好盾牌建设。制定全民网络安全意识教育计划，以普及网络安全知识、提高网络安全意识。面向政府部门、企业和社会公众建立国家网络安全意识教育权威网站，针对网络安全犯罪行为等威胁提供基本防护工具。

4.加快培养国家安全工作专门人才和特殊人才。系统地培养高层次网络安全人才，加强国家安全各领域的人才培养工作。